Tfy-56.112 Siteily ja turvallisuus Tentti 12.12.2003

Tutkintotodistuksen saamisen perusedellytyksen4 on vastaaminen kaikkiin kysymyk-
siin sekd vihintdin puolet maksimipistemairisti. Pelkin kurssin lapdisyn vaatimuk-
set ovat lievemmat (esim. vastattujen tehtivien lukuméAra).

1. Selvita seuraavat kisitteet:

(a) Vuosisaantoraja (ALI)
(b) Annoskertymai ja kollektiivinen annos
(c) Energian siirtokyky LA

(d) Mistd suomalaisten keskim#driinen vuosittainen siteilyannos koostuu
ja mita suuruusluokkaa annokset ovat?

(e) Ydinvoimalaitoksessa syntyvit tirkeimmit aktivoitumistuotteet jandistd
atheutuvat paistot.

(f) Tyontekijoiden siteilyannosten valvontaan kéytettavit dosimetrit.

2. Suomen lainsdddanndn mukaiset sdteilyannosrajat. Anna esimerkki milloin on
kyse efektiivisestd annoksesta ja milloin ekvivalenttiannoksesta, Ja mairittele
mita néilld kisitteilld tarkoitetaan.

3. Selosta lyhyesti seuraavat siteilysuojeluun liittyvit asiat a) Siteilysuojelun
kolme perusperiaatetta. b) Ionisoivan siteilyn terveysvaikutusten esiintymis-
muodot seké vuorovaikutustavat kudoksessa (vain paipiirteet). c) /- siiteily
Ja suojautuminen sitd vastaan.

4. 15 cm:n paksuiseen lyijysuojaan suljettu 7,45 gramman painoinen 700 GBq:n
80Co-lhde sijaitsee lukitussa verkkokopissa. Saako siteilyty6ssa oleva henkils
tyGskennelld vakituisesti (=2000 tuntia vuodessa) kopin ulkopuolella 2 metrin
padssd lahteestd? Kommentteja?

(Hajotessaan °Co lahettai kaksi gammaa, energioiltaan 1,33 MeV ja 1,17 MeV.
Lyijyn tiheys on 11,35 g/cm? ja atomipaino 207,2.)

5. Reuman hoitoon kiytettivii dysprosium-165 isotooppia on joutunut pieni
pisara hoitajattaren iholle. Pisaran aktiivisuus on 5 Mq ja %Dy hajoaa 3~
hajonnalla (Ene, = 1,29 MeV) 2,33 tunnin puoliintumisajalla. Laske ekviva-
lenttiannoksen kertyma.
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